e stosowane

ZAGADNIENIA qothm' liczb # Systemy liczbowe stosowane w informg,
w Charakterystyka pol)'q’ (S
: (gywania liczb 1 zbior regut umozliwiaiy.. PR

Systemem liczbowym nazywa sxfl spOSéb zapisy Jacych W, 11012 = 1
nywanie dzialan na tych liczbach.

Systemy liczbowe dzieli si¢ na: = or 516 przez dodanie kolejn 2k tatwo
1. Addytywne, w ktérych zapis wartoscl liczby oblicza s1¢ P jnych cyfr (symy, . slystemie |

System dzie

PRZYKLAD 15.1
XI[=10+1+1=12 g -

s wartosci liczby zalezy od wagi pozycji, na ktorej zapisan, - dziesietny
Q1n

2. Pozycyjne, w ktorych zap

cyfre (symbol). Wage pozycji okreglaja kolejne potegi podstawy systemu liczboweg, - arabski
liczby uzyskuje sie po zsumowanit poszczegdlnych iloczynéw wag i cyfr danych ) Wﬁlrtg (decymal
n 5:;}1 przezn ozni'czz s]i)e nunlq)er kolejnej pozycji W zapisie, przez p podstawe Sygtle)f; Ycl]i_ 1

! , a przez c cyfre lub symbol stosowany w danym systemie, t ¢ i U liczy,

& ym Sy , to wartosc liczby W, bl Dziesie
Seg : ) " stanowi li
B C G D +C1-p1+co-p° podstawo
——— s informacj
movkabisz o, e
s s
, e e pozycji je
System 6

systemow liczbowych stosowan

‘ v (binarny) ych w informaty(:e

|
(1101),, (110"

“100.' 2 ]OO] (2

Efry: 071, 1dcalo




SYSTEMY LICZBOWE sTOSOWANE W INFORMATYCE

i szereg zer i jedynek. Waga dane)

apis liczby W systemie binarnym to okreélonej diugosc

Zap L :
p ozycii jest kolejna potega liczby 2.

20

v o 28 27 26 25 24 23 22 2

_ B o | 256 | 128 | 64 | 32 | 16 8 4 2 1

W) PRZYKLAD 15.3
1101 =1 "8y 0:2'+1:2241-2°=1.140-241-4+1-8=8+4+1=13

Jak tatwo z:jlu\yaiyé, obliczenie wartoéci binarnej jest jednoczeénie jego konwersja na zapis
w systemie dziesigtnym.

System dziesietny (decymainy)

; | DEC | (465)0, (675)0

dziesietny, 10 D.1.2,.3 456,
arabski 789 |
(decymalny) \i 00, /500

stem liczbowy (ang. decimal) to pozycyjny system liczbowy, ktérego podstawe
iczb mozna korzystac z dziesigciu cyfr (0-9). Jest to

lym $wiecie system liczbowy. Jezeli otrzymuje sig
t ona zazwyczaj podawana w notacji dziesigtnej

Dziesietny sy
<tanowi liczba 10. Oznacza to, Ze do zapisu |

podstawowy, powszechnie stosowany na ca
informacje liczbowa z systemu komputerowego, jes
(np. adres IP: 192.168.11.1).

Zapis liczby w systemie
pozycji jest kolejna potega liczby 10.

dziesietnym to okreslonej dtugosci szereg cyfr (od 0 do 9). Wagg danej

System 6semkowy (oktalny)

6semkowy, (465)s, (675)0
5635, 1764

8 A1.7.3:47% i \\
(oktalny) 6 |

i
USSR

) to pozycyjny system liczbowy, ktérego podstawe
rzysta¢ z oSmiu cyfr (0-7). System
inux polecenie chmod ustawia-
a reprezentacjg zadanych praw

Osemkowy system liczbowy (ang. octal
stanowi liczba 8. Oznacza to, ze do zapisu liczb mozna ko

6semkowy stosuje sie w informatyce, przyktadowo w systemie L
gce prawa dostepu do pliku moze przyjac jako argument oktaln
lostepu, np. chmod 755 plik.txt.

Zapis liczby w systemie ssemkowym to okreslonej dtugosci szereg cyfr (od 0 do 7). Waga

lanej pozycji jest kolejna pot¢ga liczby 8.
L




HNIKI
PODSTAWOWE POJECIA Z ZAKRESU INFORMATYKI | ELEKTROTEC

PRZYKLAD 154
3015 =1-8°+0-8'+3.8=1.1+0:8+3

Przedstawiona metoda obliczenia wartodci 0
na zapis w systemie dziesigtnym. '

System szesnastkowy (heksadecymalny)

|

i

. | jelt jedﬂoczeénie jego kfm-,,

- szesnastkowy . i | | 56By, 194,
- (heksadecymalny R «

" S

wal) to pozycyjny system }iczbqu, ki,

Szesnastkowy system ¥ mozna korzystac z dziesic;

podstawe stanowi liczl 4 w informatyce, przykiag,,

(0-9) i szesciu o X WD, _ ML
podawania adreséw IPv6, MAL aGiEsE :

1ach liczbowych stosowar:

« ;,f/

» .%rzystania syster
| f




n, ", 6 Przeliczanie liczb zapisanych
w réznych systemach liczbowych

A l‘ich
Mijg ! ZAGADNIENIA
wm Przeliczanie liczb we wszystkich poznanych systemach liczbowych

7S)N
]6)
przeliczanie liczb z systemu dziesietnego na binarny
tOrg, Pglzeej;czne; 1te EICZI;)’ C}Zlels)ie;tnej e dwéjkowa mozna przeprowadzi¢ dwoma sposobami. Pierwszy
G Ea s;stem ]Zil’lé’ll‘l'le; 1r(;zleezz Zaplzaf}%l e przekor.lwertov;a‘}c’
o ) y podzieli¢ przez podst ; :
Wo s : o : : . podstawe systemu binarnego, czyli 2, s
ML\' lpelz;?;r;};?b ;Zififil ;ad‘ZIel‘ema (}))ozostame jedynka jako reszta, zapisujeriy quZvls%t;;E\i) S?E:énh
; , zapisujemy 0. Kontynuujemy dzielenie, az wyniki i - :
3 1 : 5 ynikiem dzielenia bed
Zapis cyft reszty z dzielenia, czytany od dotu, okresli zapis liczby w systemie binljrn}e’zmz G
PRZYKLAD 16.1
Przeliczamy liczbe 25610 na system binarny:
€1y 25607 |0
282 | .0 100000000,
pd-21 0
3072 10
)¢ 16:::2..1..0
G2 10
[1( 452 0
2 0
1.2 1
0

Wynikiem konwersji bedzie liczba 100000000,

wartosci poteg liczby 2) tak, aby ich
czynamy od wagi, ktora jest
branej wadze wstawlamy cy-
nych wag 1 wagi biezace)
amy cyfre 0.

u odpowiednich wag (
ksztatcanej. Wybieranie za
ce odpowiadajace wy
suma dotychczas wybra
jkowag), w miejsce 1o wstawl

Drugi sposéb polega na wybrani
suma byla réwna warto$ci liczby prze
mniejsza od liczby przeksztatcanej. W miejs
fre 1. Jesli dana waga nie zostanie wybrana (
jest wieksza od liczby zamienianej na postac¢ dwo

5/




T A T N

‘A £ ZAKRESU INFORMATYK| | ELEKTROTECHNIKI

PRZYKELAD 16, 2 z tabeli.
Aby Przekszta}mé zapis liczby 720(10,, nalezy postuzy¢: P »
e TR i | 29
1 I proeny 4
| | 210 ; 29 | 28 | 27 | 2
~ Wagi — L . ,,,_if g ¢ g !
| | 1024 | 512 | 256 | 128 | 64 |
b $eneri ol ] 0 0 |
;Liczba ! g 0
~ W systemie 0 1 0 4 =
dwéjkowym |
Sumowame 512 —
| wag
e S e L LU SRERE .
Stad 512+128+6{ 16 =720, |
J@ V 6semk°Weg° na dwéjkowy

Przeliczanie liczb z systemu d

ie stowa b1towego za ktore
Ulatw1en1em przy tego ro

8
w tabeli 16.1.

Tabela 16.1. Zapis pod stav

Fup¢ trzech cyfr « stem’f

| 'fésemkowego




@ PRZYKLAD 16.3

i Aby przeksztalcic zapis liczby 1010101000111,,, nalezy wykonac nastepujace dziatania:

§
1
!

D PRZYKLAD 16.4

| Liczba 176 to 1111110,,,.

001010[101|000| 111,
S
FITT RS T

* Jezeli brakuje zer przy zapisie cyfry
 wartosci liczby. Zatem 101010100011
~ Konwersja w drugg strone wyglagda analo
 pozycjach liczby 6semkowej na trzybitow

176 s

AR

o1 311 110

po lewej stronie, mozna je uzupetni¢. Nie zmieni to
li2) =12507).
gicznie. Zamieniamy cyfry na kolejnych
e zapisy binarne.

Przeliczanie liczb z systemu dwéjkowego na szesnastkowy i z szesnastkowego na dwéjkowy
Utatwieniem w tego rodzaju konwersji bedzie okreslenie stowa bitowego, za ktérego pomoca
mozna zapisa¢ kazdg cyfre systemu szesnastkowego. Taka zaleznosc¢ przedstawiono w tabeli 16.2.

Tabela 16.2. Zapis podstawowych cyfr systemu szesnastkowego w notaciji binarnej

0000 e 8
0001 i) % s i
0010 S Yl
0011 1011 | .
S 1100 £
0101 e iR
- " ~mo E
=

e sl

59

|
|
s



PODSTAWOWE POIECIA 7 ZAKSESU INFORM

ATYEL) un""w
" jei eyfry podzielic

Aby zamienic liczbe dwojkowy na szesnastkowd, trzebd o2y grupe sze:::,t‘;r"r'
po cztery bity - od prawej do lewej strony. MP"' ; (s 4 systermu -

temu dwojkowego nalezy zamienic na M ;

Nie zmien; ;,

ésemkowym, z t;

na ich czterobit,,,

mkowy, wykonujemy takie ..
.,. iattaka ze dzielimy |;,

k uiemy tae sam
polega na 1,
7,




PRZELICZANIE LICZB ZAPISANYLH W RULWTLIT 7

ia przy wigkszych wartoéciach mozna przeliczy¢ najpierw liczbe z systemu

Dla ulatwien _
dziesi¢t0880 na dwoéjkowy, a nastgpnie na szesnastkowy.
pre eliczanie liczb z syite.méw szesnastkowego i 6semkowego na dziesigtny
Aby dokonac 150"‘]‘('(’ lr*l' ]'(77"? z systemu szesnastkowego, dwéjkowego czy 6semkowego na dziesigt-
ny, nalezy do 3; 301"0 W-"Z)’Sf.k_‘f’ cyfry z kazdej pozycji, pomnozone przez odpowiednia wage
ei pozycil- Przykiady przedstawiliémy w rozdziale opisujacym rodzaje systeméw liczbowych.
SPRAWDZ SWOJE UMIEJETNOSCI

s fizyczny MAC k sieci it

1. :dremalny;m yPoda‘ .ea(r)ty SI?FIOW(’?] t(‘) OE-IC-CA-28-9D-21. Zapisano go w systemie heksa

ecy ¢ j jego zapis w o§miobitowych modutach rozdzielonych kreska.

7. Zapisz w systemie binarnym rok swoich urodzin.
Zapisz adres 1P 192.168.30.12 w notacji binarne;.

SPRAWDZ SWOJA WIEDZE

 Zamien na zapis w systemie dziesi¢tnym:
a) 100101011101 5) =

b) 10012 =

C) FAA(16) =

d) 10101111 =

¢) 100000000 =

Zamien na zapis w systemie dwéjkowym:
a) FFABC(lﬁ) =

b) 202110) =

C) 10324(10) =

d) 34271 =

e) 100101 =

Zamien na zapis w systemie 6semkowym:

a) 10010101111101 ) =

b) 123410) =

C) 999(10) =
d) 100000010000100001 ) =
e) 100010011111110111111101010111(2) =

Zamieri na zapis w systemie szesnastkowym

2) 1023815710) =
b) 11010100100101001001001 ) =

C) 1999(10) ot
d) 10000000000000002) =

8) 3452344(10) =




